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Po li a r sem s Forsvarstale 

26 "aue;ust 1949 i (js le Lagmæ. nsrett" 

Aktor åpnet s in tale .. som €fl oratorisk mester '" 

lVlen det er vanske lig a gjøre noe he l t ut av intet 9 se lv med 

en flom av ord Dar beviser mangler Q Aktor fEk tet lenge stilrent ? 

men fant ingen apningo Så kastet har karden og gikk på med 

knytteneven~ tier gjald1 det & finne ~ holdepunkt som han kunne 

bruke gjennem hele sin prosedyre, og så kom slaget. han sa jeg 

. var skruppe 110S Jute n antydning til bevis f or en slik pastand o 

Det var min ergjerrighet som har gjort meg s~ruppellJJs, mente 

aktor. 
Det kaL være vanskelig for meg å finne ord til for­

svar for et slikt u·ttryKko :Blor jeg lwn ikke leke med ordene som 

aktor. Je6 blir n.udt til å sfjke a finne et . bevis som kan over·~ 

bevise den.ærede l.Jagmcir::nsrett~ at c-:.ktor har slått for lavt, 

J es lJ.0.J~ VC.~:t::·t ::. __ GJTetninGsmiJ.nn i 40 ar, og i en lang 

tid vært leder for inullsTirielle bf)drifter o 2el1 oonlig har jeg i 

denne lange tid ~~..k.ke. lw-tt .. e.T.-:.. __ e_!.~_~!e. J~:r::.~s_e_~. Jeb har hverken 
stått som tiltalt e l1eJ' anklager ~ DGn eneste gang jeg har vært 

i en rett var en dag i 1942~ da jeg ble kidnappet og tvunget til 

å sitte som-bisitliar i Folkedomstoleno 

Hadde jeg vært en skruppolløs forn;tningsmann, som 

aktor nu må ha det til for at hellls hypotekse overhodet skal henge 

sammen, - må enhver forstå at ju.'5 Inter enn en gang hadde kommet 

ut i hardt vær og hatt prosest:lcr P~l h8.1s8no 

I den tid jeb ledet industrielle bedrifter, kan jog 

heller ikke huske Et ha innledet noen prosess. <-Teg har s0kt a 
ordne alle tvistibheter i mindelibhet • 

Aktor.kom sa med det at jeg var en skuffet mann og 

nevnte som et eksempel min skuffelse over at ikke sukkerraffene­

riplanen ble reali~3ert., og siden m ny skuffels e fordi at min 

kontrak't ",-,.: " ,,",",.v<..__Ju. c~Y11<'jgg aven steinullfabrikk 

gikk overstyr i 15:139. Det var denne lille bemerkning fra aktors 

side som gav meg ideen til det bevis som jeg mener slår aktors 
beskyldninger til jorden o Saken var nemlig den at da verdens-

krigen kom i 1939 var Trondhoim kommune forpliktet til sammen 

med meg å ODPl.··ettc on ste::_nullfabrikk i Trondheim~ 0rdfører 
-2-
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Skjånes, eller k<:,,:r-s!<_jo det var r{cdmann :Kobt)8 7 r)c::.d ]!(jb pent om j~i 

ilcke ville løse korunUl1ull frå kontrs.lde no lJe'l;tc gikk jeg med pa. 

hadde JCG nå vP3rt en skruppel108 fO::::letninc:,slTIb.nn, som 

vel er on som Ddr over li;\: for å tjenE.) PU1c58l' 'o så hadde jeg selv­

sagt torlang't; en k:',,;kk(jl.!,g erstaning av Trondhetm KOll;mune:; men det 

bjorde jeg ikl'LeD 

Jeb vil OGså nevne hvorlu(,c;s jCi::; vintsycm 1940/41 aY-

beide"t for i:i skaffe \Jcl0'~ bE-:,folkniniSGn loi.'ot:t'lok til kr" O I 80 pr. 
kilo, mens den før j8g tok f3.tt bl(; solgt :Cor ln'c ::':,jO a 2 5 50 p:!; 

kg. :Uett~, o.:r:~,?~d.6 b,le ~kke tatt 0P1) for i:t tjene p,;ngsr f men for å 
n-J elpe fut tJ.t~e :1. Uslo -- ~", Je D Kunne' nevne 8 n rekke l:}::sE;mp.LCl' -, il7_; l t tra forrlge 

verdenskrig og frumaver, ~en jeg skul ikke ~r8ttc r~ ~cn Dermed. 

Je
o 

kan i oJ~sil{re aktor s.t noe::l slcuiiet WC:1,nn i livet E;r 

jeg ikk8.Jeb har bYooe't mitt liv på cikrcl'c; vE:;rdL3r (-mn det som 

aktor trol' hul' vært det vcsentliiSe fOl' moiS - PC;,llbt~r 

Al{tormcn-ce c-t't det var min ergj errjohH~ som heX bj:u:,::'t !Ule/s 

skruppelløs < Det er i,Uec sant" lvlin ('r3jer:t'ib~l(;t nar l:latt d.et mc-il 

El. skape et hjeHle 
lJten d.s-nUle; .:3L:')u[>,,'jlar at jo!':) rIen -vært on skyuppellØs 

forretningsflm.nn:; 51:\1, som aktor vil ha dE;t tid) ville ban ikke hatt 
det minste ho 10 "'Pilnl ,1: 'I (Y(' sin påstn.nd om {'li n, 3"uY 8b('; baktanker for 

mine h;:,.ndlinh81:') SCLI -i.. aln:;æ:s øyne helJ:: bjor~c ml:;':: ti} en stor1'or~ 

bry tur scm mh straf:;:-,'c,'f:i med 6 cirs fcni;S,'l(, uc'--) v,:)t JL::J:c':; Ol'} jE;g skal 

le eller gråte 0"181' ol--:L};: gj eDl1emS,yre '(; on~: slc8.p;; 11LUn vel'den er vel 

ikke anderlodoo ,., sl;lv 'L(lag 4 år etter fr:lg;).0:cin~~F11, 

Det som u\ __ ~ [J~l' ~L!ll'1ij 1c:ctid ikkE; kaE :r:ørE, 'l8d .. det er mil 

samvi ttigi'let;: o~) Gen 1,'-"'.r jUl:) fulGt (i:~f3,1. undt;r okl~Ut:l,-loJ on8n~-- Jeg 

har handlet slik Sl)I,l ,Jt;'~:J ;;J~"jC(J(.c tJcite ti.l ~lit'l~L,Eds bestco-

1_.-, 

!=0-tu1e DS punkt ,\" 
Je o ili~r h"lt tro. f.urst8 ;oi;uncl 11.8vd,:t ,),t c~J,09.ken til at 

j eg meldte meg inn j YlS yal' den 3,t jeg ønskut ~i :::,ta ste:rkc st mul;ig 

når jeg skulls ta };:am)'-711 .:pp mot du tyske:: storJ;:apt'tCJ,ltcJ"'Ger, som 

Jet:, visste hadde plo,nur o-ppe om å undfl'lciSbO :Jug ele norske fis:\:e-

rier. 
.H"t min frjlet var l)c;gyunnet ble vi hcltl(:Lcir over under 

okkupasjonen" Tyskerne z_lnla lUl.dcr olckupcLs ci onen fur c6enr"tsning 

filetfabrikker, kjøle:"1.nlq;;:.; IlL v ') uver hele; J'To:cd-J.\lorb8, og hadde 

. kriocn endt meci on 'by~-:;k seic:r? ville vi hatt et hcu~sCl.vt;lae år'~ 

rekker fTamover c De aller fleste ventet dengun~ tysk soirQ 
Det vur skaC~l:LTfccj rlf;0UC; eLV denne jeg VlIIG Gjøre minst _.)._, 
mUlige .. 
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lJctV'.l:L' d,\;'L'Lu l~clc; fL, :":,L,'-.)llli-l.;E)en ~l[.dde for øye, og 

det var anb'~s-t;""ll fuT' ,-,-I.:; ,le,,' ",;'!-;1,'0 <3"-ulla Sl.,;u at J"HP tok kampen ..... __ _ _ '-J ........ I....\... >. •• \... •• - .r).. v v I o 

opp mot do tyske s-r..;orkap:Ltalister" ]lor overhodet å kunne gjøre 

dotte, ble JO g t,nxrlget til 2, ille ldo Deg inn i NS ~ ]Jet VCJT IKKE 
t' or noe Yl vinlJ;i,IJJ~~; 8;1';y1c'. " " ' 

Ali \.18-;:;-;';;; )_L!,~8 e:c nUt; cttcrpa· .. prat lTb. illll1 side, har 

jet;5 under rcttsior:::1c,llUJ.illc,Sunc bGvj.~)t" 

Som dDt :t'::':.~("mfj\T &'1 Iilin J?"lV~" av 1/9~4<:: tillJro Richert 

eicle :nin }~~u.nm mot D:,c hichort pabdtt 

holt siden jun:L lSl4;~<> (su ogsa utdrc.u: ts sQ)16)" 

Dr o hic:rlU]':~t '1 som VCi.r em av heichskommissClrs mektit;;ste 

menn~ fors~fkte pei ;f1'...,I1Ge rflåtcr bl. kOl'ill110 meg tillivs, hva også 

professor liloidoll hetr bokref'tet Q Da jeg sormnE:r'e:Cl 1942 ble oppkalt 

til Victol'.ia 'I'el'ro.s~;H3 (Hoot). forsto jeg boet at DrQ hich(:;rt 

sto båk, for Noot ledet ~saI11talen straks jnn på fisk,;rikomiteens 

arbeide~ JOb fGystoc1 D.t_ mJ.no krasse uttalelser i b:yen mod angrep 

på de tyske s·tork8.p~ talister også VcJT l{:ommet T~l)ot i'or øret -

via dr < Richcrt···" 
Jeg tante, im:td10rtid re nt flagg 2.:i.k.oo'iurfor Noot. 

Jeg forLl8.y-G(:; apen"\: mL'} h8rl~3ikt IilDd mitt arbuicic mod }:Iiskeri­

komiteello I-loot ba om ~l f& uppsatt {iut l1elc~ i Etc J:l .1Vl o ? og dette 

ble 06sil c.-j ()r"t u~; fj'.; ".L J..,~ v v]:T f~~ C)',cm herr 2,\0310? 1/9 o 4L: ~ 
JOL '/uvur ?-1 pb.~tå at c', ;". ~!å uun tid '1,,:1.' fd som turde 

si tisKlll:'ne l·cJ"l .. ·~ o~:)i') i Llwil:tet G.t en:::; ~;I('r,'l-i.'lU;r hadde til hen-

sikt a Ulotd.l'baide du trelke ko.})j.t:.L iste:r; slik ~.'um J% bjorde\> 

Dette l1cJ,:r: ,jE{( bevist vod: "'--'-'- _ .... _.-., -,,, -,,-'" ~ ._ ...•. ,_ .. _-~ ." _ ....... -
l) 1Vlitt 2",lVJ c c;.V ~./~l:l94~ ,~ H(:; bJ.å hefte SoQ:Cc I sitt vitneprov 

har edsv"t::::-(~nsJ.at0r :Eril'~ Siewert u1Jtlc,lt ,,,,t 11:1.11 med 10070 

sikkcrh2t kun 0u1\2"(:;:.t"Lie E.t ut sli2{t J! ,jVl o er ovcrs8.tt D.V bum 

i 19 t;. i:: f Ol' hen.- .:;cm l'J: iJ. }l()~L s},:: til ty sY: " 

~) lVlin skrivcL:.;u ' ... v 9/J~,4i:: ti~:_ Dr, Hiet'ert! i'lVcri ij.an sier at 

han staaig vi~, uck;ien:pc meg" Av skrivl'l sen fremGår som sagt 

at vi hadde stutt i kampstj l,ling mot hvcr(j,ndl~o he l t siden juri 

1942 o Denne ~k ri,} Gl~e c:c i'unnf';"t av låndssv::'kpoli tiet i tyske 
ark:Lver.: J)rc~i"~:~'],;;;r~ ::~;~~. 1':;:"0 l(t:tu">, f10yro b;'lllrl - llE:stkomman-

u Ul. t.: d:1 (; l _ L] .. t;:~3}::- C:-;-lIill S~.\l:·l~;,t c"b) 
3) Hoots vitrWl'r~Tv for politifit av 17/6,A8 (St, utclros~106) 

hvori hun bel<:.1'c: -(jeT dfJt samme som jOb har rlCvnt i mitt }l.lVI. 

av 1/9 o 4 c.: ; 

a )Riksy:orlmi~) ~3;:.u.'iatE;t hCCj,ddc ~~t ,~. ',o VLtllSke J5bhctcr illcd meg. 
b )])ro Hi cgt"r-t; hi'.l<ldc; truut me,':;, m2u. strenge forhoJd, srE6 ler. 
e ) Je b fwvcLl:G at ~i e tS }'.un 01\sl;::ct El i v:.~:cei.cl l\o:t'ske intr:re sser 

kontr':'t el l: 'ty ~3kt; st orkc..pjt 't1i ~=:·i~r;r. 
d )at jei::; fJ,:Hio.u'.,:J,tt inn i !.\:":J,'Ilr,l ~c.Jnlinc." for Cl st0tte 

norske Ol; i}c}:,," ·tyske intl,rc:,:i;T" 

lvlti dell liu.c t 31 ~l l'vl··!.;:] c'Tl l' l' ;.,., con "1 '_. . ,,_ .. - ~G _ .L lJ 'j-~ v \' -:; l bc.l,"l~T:J,~""C~.rl ~);.:l ':'~-L GLt 

JOb vc.::r enfurlj_i; I;)~ltl,J. for tj :Jk,Jrnu" 
liJil.1 ku,LiP Llf:d, ~{,il:~';:::-G DY)(:l-:~(, fl,."j'l"l·· ·""Cll1 ,., .... [''''l'C' lel ,'l"'·'· 

,_'. '.. . ........ '" u _.' • d \ L.~ J J_(.." --./'") L,:L .L".) l~ U(~ .1.J t- ..Lr),·, l'" 

NS mi:., ru; J.!.l.L. l';U '~llDff Ill: L G-G8 rei SG tj_l i'J3 kl; .. nc ,,' ~ ',', 
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Det er her vi star ved sukens kjernepunkt, for når 

dette har vært årsuken til min innme ldelse, som den G~rede rett 

etter forannevnte bevisI.ursol ikke kan benekte, da har jeg iklce 

ydet fienden bistund; og m~ dorfor frifinnes for mitt medlemskapD 

bt u.tsråd Johan lVlellbye uttalte i Morgenbladet den 

8.11.45 angaende passivt medlemskap i NS: 
"Jeb kjenner tilfeller hvor jeg med trygghet kan si at det 
er idealisme, offervilje for en sak, som de har ment å 
ville verne om~" 

~ikesa vil jeg gjerne få sitere hva Gerh. Holm skrev 

i Mor6enblndet den ~1.7D45 om p~ssivt medlemskap: 
IJNei, man får ta 1'0rnuftEJn f; J.lben. liva hver enke lt person 
hur bj ort - ro mmeglem eller uten å være medlem - og så 
dømme ham etter hans i.;:)J crninser. Det oar ikke an å skjære 
alle ()~ler en kum og ltalle dem som overhodet har vært med­
lemmer av Nt) etter invasjonen -i'landssvikere,j. 

I .hrbeiderblndet for 28/1~o46 stod de,t i et intervju 

med riksadvokat .hulie 1 hvori det står følgende: 
"Det er l'astslatt ved dom at det ikke er avgj.0rende for 
straff eller straffe skyld om mer eller mindre egoistiske 
motiver la til grunno Det avgjørende er: om man forstod 
at mein ved medlemskc1.p i Nas j onal Samling ydet fienden noen 
bistnndb I1 

Under hele okkupasjonen har jeg, takket være mitt med-

lemskap i ~asjonal 8amling~ kunnet tjene norske interesser og 

opptre uforfærdet og modi:,,;) hva jeg ikke hadde kunnet om jeg 

ikke hadde hatt et slikt m:3dlemskap. JeG holdt meg borte fra all 

politikk, og som jCb hur nevnt i det i retten fremlagte brev til 

laLuisling, hur Jeb sat)t ut jeg hu.T inoen politiske ambisjoner. 

I et annet brev til ~uislinG hur jeg 05Sa sagt: jeg ønsker ikke 
x) noe bå n i partiet o 

Tross opp:i:ordringE;r meldte jeg meg ikke inn i hirden, 

og Jeg svc.rte ikke på }J'ri tt }'olks enquete om hvorfor jee; ble 

medlem av 1m. Jet, 1ikk riktt,.)nol( en telefonoppringning horom, 

men svc"rte telefonisl( at det var j or å motarbe ide tyske kapi tal­

istiske interesser, og dette kunne ikke }I'ritt 1!'olk bruke. 

Jet) fastholder at j85 under krigen opp til 9/6.40 , 

og under okkupasjonen u.ldri hClr 'ydet fienden noon bistand hverken 

i rad eller dad, og jeg kan heller ikke ha forstått at jeg gjorde 

det, og uten at jeg har bjort dette med forsett, kan jeg heller 

ikke struffes etter strflD § 86. 

) 
-5-

x Under ol\.kupusj Ollun }::ri+~i SUD::'to jeg i bruv til \c.luis l1ng 
en enkelt forordning, som utstedt av molboer .. 
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l tiltalens punkt l er også medtatt endel o.viso.rtik-

let som J eg skrev i iri tt }l\olk (juni-o.ugust 1940). 
Som jq:, hc-x nevnt i min forklaring til den ærede rett, 

var disse artikler ~-ikrevet for li vokke landets styre (AdministrCi­

sjonsrådet) til 0yeblikkelig å gå igang med nødsarboidera Ugså 

dette gjorde jeg med den tunke Elt hvis ikke vi tok fc:.tt selv, 
und8rlegbe seg våre gruber 1 utbygging så ville tyskerne ' 

av våre vannfall lILIIl c 

I mine urtikler pcldc; j (g på jernsaken~ utvidel se 8.V 

vare skipsbYbgerier, e lektrisifiscril1g nV våre j ernbCl.ner 1 bo lig'" 

bygging, konsentrusjon <2g ::3pesinlisering av vår hjemmeindustri, 

stå nullindustrien m~m~ 
Disse spørsmål var ikke nye for meg 7 idet jeg alle·-

rede i 1927 i en rekke urtikler hadde behandlet disse spørsmål 

i fl'idens Tegn~ Jeg ho.r for den ærede rett lest opp hva direktør 

1.'hrone Holst skrev i T:Ldcns Tegn den 26 Q 7 027 1 nemlig: 
"tlursem. peker i denne torbinnelse på nødvm digheten cv s.t 
bedriftene må 1consenl:;T(~r()S og spe::3ic\liseres og her kan 
jeg gi ham rnin fulle tilslutning u 

Det er intet rr:.indre unn det ~ Inest aktuelle spørsmål for 
industrieno 
Den der kån biClrc\ til,";:, overvinne de vanskeligheter som 
stiller seg iveien f or denne nyordning D.V indw)trien, vil 
ho. innlagt seg de st.':5rste fortjenester. I, 

JeG hadde i 1941 konf(~runser med statsrtdene 0c.~nd.berg, 

Johc:mneSsen og tlust<.tcl 06 fn~mholdt også like over for disse mitt 

syn på situnsJonen, idet jeG I:lcntc elt vi selv burde tå. fL,tt på 

omfattende nødsarbuidc::c, Jeg hOIlDtillc t også. til industridiroktør 

butt om å s0ke bl. su-cto igc,..,ne; utbygging av et ij,orn- og valseverk ~ 
Det ble i 1940/41 fra AdministrasjonsrådAts side gitt 

oppfordring til 10YCl1t snmu.rbcidp <led okkupasjonsmg};t~no lVlin plan 

gikk ikke ut på noe s: ... Ul18.Y'bc;idu T;,,;(I tyskerne, men jeg håpet at de 

norske myndigheter ville gå ivei lJled nødsL\rbeidor som kunne hu 

hirdret tyskerne i å ungrip:; v.:ir gru'tedrift, vnnnutbygoirgsnrbei-

der m.m. 
Je

b 
hL,ndlet ut fra et kristent sosiuliscisk synspunkt ~ 

NOEn propagandu for l'J3S j on::i San ling eller tysk na zisme var det 

ikke. At jeg her ug deY heer unvondt fraser som nktoratEt hu.r 

plukke t ut, uten å ville ~)C det j. sUfllllenheng med det øvrige stoff r 

er noe jeb ikke forst::lr, J)C3't må V23re l<::lu. rt nt det vc~r nødvendig 

å bruke sl ike fruser i cn tid som dell vi levet i for overhodet 

å ha noen utsikt til Li kunne nil de mål jeg pekte på. -6-
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Aktoratet hc~ spesielt pekt på min artikkel av 

18.8.40 med overskrif'ten: "Engelsk seier er ensbetydende med 

et kommunistisk Eurppa o il 

Do. jeg skrev denn8 urtilckel, stod Russland i 

vennskapelig forbinnelse med 1'yskl8.nd og Russland hadde brutt 

den diplomutiske forbinne lse med iljOrse. l!'ri tt :B'olks redalctør 

fikk kjeft at den tyske sensor på grunn av denne artikkel, fordi 

det V0..r gått ut en parole L~t ingen had.de lov til li sy,rive noe 

ufordelaktig om Russland~ 
Den søndagen min grtikkel ble godtatt, vc:r den 

tyske sensor ute av byen" 
Deri enestq. kritikk mLm kan re ise mot denne artik-

kel er, at jeg har angrEP et en med Tyskland vennligsinnet makt. 

artikkelen slutter forøvrig med følgende ord: 

'ihistorien har mer enn en br-ng bekrd' tet at ingen makt 
1can leve evig på andres undertrykkelse ~ Som man reder så 
ligger man. 1\ 

Disse ord sl\:ulle ve l ikke lyde godt i tyskerne s 

ører, og ingen kan vel stEIll pl'e det som -propaganda for nazis­

tene. Bva jeg skrev var en brodd mot nazismen • 
.lJet er Lendre som i skrift og tale sviktet sitt 

lcmd i en vunske lig tid i 1940, uten at det hEiL vært talG om 

å rette tiltale mot vedkommcnde~ 
Den utvikling Jog spådde krigen ville fa, tør 

en vel si i store tr~k or gått i oppfyllelse. 

Tiltu.ltons punkt ;2 - Jl'iskerikomiteen. 
-----------~-- --- -_._-~--- -'-"_._. 

Som jeg nev nte ved begynnelsen al rettsforhandlingene 1 

har jeg aldri tatt dette anklo.oepunkt alvorlig. Jeg hEll ikke 

kunnet forstå, at rlår ingen av de øvrige medlemmer av Fiskeri­

komiteen - rom sikkert alle er blitt gr8.nsket vedrørende dette 

forhold-ikke er blitt tiltalt, ~l; jeg o.lene da skulle kunne bli 

tiltalt for samme sak~ 
Jet-!' h::;r hatt det inntrykk at aktoratets hovedanke-

punkt er det at tidspunktet for å sette fisleernes ønskemål fra 

1935 ut i livet under okkupasJ C:lon vcrr uheldig. Under vi tne­

avhøringen har flE;re D.V vitnene bitt uttrykk for den motsatte 

o-ppf atning, -Ob den hur J 8g 0tssa delt. Vi h8.r ment at vi ved a 
organisere fisl(orne i en st(~rkere org1J.niso.sjon, ville oppnå 

at Norges :J!\iskc::.rlag(med so.mtlige fiskere i rYbben ) ville komme 

til ei stå s om en maktfc::Jct ar som slmlle kunne bremse tyskerne s 

plO-ner om å få herrodørrme over de norske fisk ()rior 9 -7-
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Jee, er sikker på at den a::rede rett har ilagt stor vekt 

på herr Anders Ulsens vitneprovQ Dotte vitne var en nv stifterne 

D.vNorges lt1iskurlag ogvc:~r i 1940 formann i Nordland J!lylkes 

Fiskarlag. Han uttulte at hc::.ns mål alltid hadde vært å søke å 

få alle fiskere inn i organisasjonen 1 og at det også tidligere 

hadde vært spørsmål oppe om tvangsorganisering av fiskerne. 

hverken Anders LJlsen eller 1!'ørre teNkte på noen nazi­

fisering av fiskeriene, og de utta. te begge to at komiteen var 

så godt sammensatt som den overhodet kunne være. 

Anders 01sen bekreftet 0bSa at hans forhold som medlem 

av Fiskerikomiteen hadde vært gransket, men statsadvokaten hadde 

funnet at der forelå ingen subjektive betingelser for at han kunne 

ti,ltnles herfor. AV sL:l:lLle grunn var scik:en henlagt. Dette dokument bll 
1'orelagt ret ten. 

~unnanau måtte ogsa innrømme at flert&llet av kommi-

sj anen bestod av alrtverdige menn med insikt i fiskerispørsmål 

og han bekreftet og sd. c. .. t formannen i N9r/Ses }lliskarlag, stortings­

mann ::itei'fensen, i prinsippet hadde vært enig i innstillingen. 

Sunnanao.s insinuasjon om C'lt jeg skulle ha overtJ.lt 

kownisjonens medlemmer, benektet Anders 01sen, idet han sa at 

alle forslag var blitt nøye diskutl.rt og revidert. 

Det ble 05sb. opplyst under vi'tneprovene ut selv ikke 

ltleidell var blitt tiltalt for il ha oppnevnt Fiskerikorni teen. 

Under Sunnanaas vitneprov kom det også frem at Norges 

lt'iskarlags styre i 1941 hadde kommet med forslag til J.Jnndsmøtet 

i JOrstad om en annen form for tvangsorganisnsjon. En slik tvan5s­

organis8.sjon ville ha betydd at fiskere ro m ikke stod tilsluttet 

orgc.misL\sJ onen oVE;rhodct 11(; 'ville kunne ftl se l[;t ~in fisk. 

Dette mener jeg må væl~e on lG.ngt kro.ssere form for tvangsorgani­

sering. 

Den torm 1'or tvungsorganisering som Piskcrikomitecn 

foreslot ville kun bety nt de fiskE.'Ye som stod tilsluttet Norbes 

~\isknrlag ville få en noget billigero trygd enn de som ikke 

meldte seg inn i oI'e.;anisc:s jOllen. 

bverre Krogh bekroftot i sitt vitneprov at jeg hndde 

forsøkt a få pro!_~_ssor , __ ~!_?_,~()h~m __ ?)_()E:t:. ,:il _~ bli formann i 

}'isk8rikomiteen. l~ok~Q.§3..YJ-~J'or L.t det ikke hc:x vært min hen-
~-_._-------

sikt å na..zifi sere fiskpriene o Jeg i'oysu kte sosar Et få SUnnano.Cl 

til å bli sekretær. 
-----------~ 

]jet er forøvrig absurd å t enke at jeg sammen med en 

fisker, herr Hnmrnerø og Halvard Gl ::nn, skulle kunne oppnå å forldde 
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9 andre herrer tl\.l a [st:'\. med på na~,il'isering av fiskeriene. 

Det er sa absurd at Jeg ikke kan forstå hvorlf~des aktor 

har kunnet let;@e så mt)bet 8.rbciclo i dette anklabepunkt • 

Jeg rna pa det bestemteste tilbakevise Sunnanaas insinua­

sjon at det fru min side vox ro baktanke for Et oppnå en vinning 

for meg personlig~ Straks jeg fikk høre flertullets beslutning 

på ~rstad i juli 1941, trakk jeg meg helt tilbuke. JEg hadde for­

øvrig aldri tenkt å kunne fb, noe med fiskeri sakens fremme å gjøre. 

~ertil anså jeg meg ikke kompetent. Jeg hadde hatt ideen for å 
sette en stopper "fox t.ys~e oVcTgrep o Det V8.r alt. ~Te0 hudde aldri te,'kt 
a tJene en ,01:'8 pa :tlskcl'leee .. 

Da J!'lskerikomitcen hndde D.vsluttet sitt arbeide, ble 

jeg to.kket for mitt nrbe"'1de av fhv o sto:rtingsmnnn 1!'ørre. Førre 

nevnte ogsa i sitt vitneprov at samtlige medlemmer D.V komiteen 

hadde henstillet til Sosi:::"ldepurtementet at Jeg skulle bli godt 

honorert for mitt store 8.rbciCleo Jeg hadde fortalt medlemmene at 

mine 1'0rurbeider til kOL1it(!innsti llingen ho.dde tatt mange måneder. 

At dette var tili'ello vil alle kUDJ:I,: forstå når en ser hen t il at 

komi tee n kun BeItt SaIJmFJn i 11 duge:;' <> 

~å fiskerimøtet i ~rstnd sommerF n 1941 hn herr 

Anders vlsen uttrykk for c:,t SlJJlDC1n;...[;S aksjon hadde et politisk t:il..­

snitt. Hun sa dengang: 

ilDet er vel neppe [;lunbe som bedre enn jeg hul.' fulgt fiskeri­
orgc.l.DisasJonen fru dens fødsel til idug, og det tør jeg si 
o.t hvis nOen kunde tenke seg at et lignende forslag var frem­
korrmi(;t und(;r l~rbcidn)~,rt:i.~~t;::~ regJ crinoBd[:scr, tror Jog fis -
kerne ville mottutt et slikt forslag med stor begeistring. tI 

Aktoratets vesentlige anke mot Fiskerikomiteens inn­

stilling, vur ut det var uhc,ldig å sette disse ut i livet under 

en okkupasjono Anders Olsen hevdet i sitt vitneprov det motsatte, 

og det samme gJorde f:)verre Lrcbh. 

lvdn oppic:;,tning hul' j(' ,':J tidligere hevdet og det v['"r cit 

ved å knytte o.lle fis}{:ernu inn i En kraftig orgCll1 isasJ on, ville 

denne stå so m en bremse i tyske inni:;rep i fiskerinæringen. 

Anbsten for on ::1::U( utvikling v<::y dot som dnw meg inn 

i N~. Jeb f.0lte det som en plikt som nordmann å ta kanpm opp 

mot do tyslce storkapitalister og motarbeide deres maktbegjær. 

Det har ikke vært nevnt f0l'} at da jeb tok denne seek opp, hadde 

ikke HaSJ onal ~o.mling styremoJzten i landet, og j eg kunne ikke se 

~ hadde eD viss innflytelse 

i visse sympo.tisk innstil~e kretser hos tyskerne - bl.a. dr • 

. K-roeber og TeloY1 or~ det VeT ved hjelp av disse krefter jeg 

trodde jeg kunno hjelpe L:~n;:lets styremakt, Administrasjonsrådet, 

til,aga inn for min pl~ln., JJ8 nc)]" '(Il ll]i~;;e herrer Kroc:cr::c 
0b 'lei-OY KtUllle ikKe lf:'!',E'!(' i'J."lli, ";; !':c,r p, lJn >'1" ,:""r -+ +-i l" Jr, 

l:;~J.. J:;y ski-and. 'J..'e loy ilc.1.uue nE') gc:.:w'Jlce Llnc1~rordnet' stillir-lb~- _'o ,-.C~ ~j • 
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J ee:; kunne ikke dcngo.ng tm ke meg at pcdmini str8.sj ons­

råd~ ville gå inn for nOGn nazifisering av fiskeriene. Det vnr 

under Administrus j onsr.0.c;.et S :3tyr e sommeren 1940 jeg uturb(3idet 

den hele pl8.n, sOm ble ens·lJEal mig v8dtatt aV Fiskerikomiteen på 

14 duber. Vet ma være innlyserde for alle og enhver at dette 

store opus uldri kunne vært bchc:mdlet pa en rekordtid på 14 di-:.:.c;er 

aven offentlig komite? hvis Jeg ilLe sommeren 1940 ho.dde arbeidet 

med denne suk he le tieen" Ub do. v~tr det ikke t3.1e om noe NS-styre o 

0elv e kspedis~j onssj ef Hogst8.d sa c;. t det var utmerkede 

ting som Fisk(;rikomi teen };::om E1Cd e'r; at den inneholdt mange gode 

tanker s om hadde vært diskuter -ti i fiskerinæringen bade før, under 

og efter krigen} som hCln uttry·lcte ~;eg, og at det var bade menn 
. -

som .hc.ndelsdepartementet hadde oppnevnt Q 

Under ret tsfoJ::'h,c:.ndlingene søkte aktor å gjøre et 

nummer oV at de øvrige medlemmer av Fiskeriko~iteen ikke var satt 

under tilt ale, og at ~i eg derfor ikke kunne påberope meg noen støt­

te for mitt tilfelle~ lVlen for meg står det Slik, åt nar snmtlige 

herror er gr,s,nsket 8.V J. l ~;;~vLv,,:p'Jliti8t og J!tltalemyndigheten ikke 

h8.r funnet det riKt.:..() ..J. uu·c·Le h'Jrrene under tiltale, så. li6[:,cr 

deri et bevis for (tt liiJlld i.ohE:tcne H::læ hell' funnet det straffb ~rrt 

a være medlem av 1I'i:::;1~ . ikon:L"tecn .. }Jet 11,ar ikke vært noen bistcmd 

til fienden, men eiet lK:r v,z:c-'c et ærlib forsøk for Ei redde norske 

int(';re s ser. 

øket fie ndens krigspotu nt:L:.:~ 1 i nur m~.l.lot vur å Gomme oP"P for tyske 

storkupi tulisters dni:,rUP'( 

~kC:.l.l de t hcL31cc .j_:U,Jwt r (,:t:' loven J [ja,r det i rett-

ferdit,I18tens naV~1 ikk(~ ,~,n a ~)traftc meg for mine ærlie;e hensikterQ 

.Like et ter Li.3kuY:.lfløtet P~l JUrsto.d juli 1941 1 dn jgg ~i1k 

vite at Sunnanå.;s oppL . .lt[li.:~:lb oledelt av flertallet av 

fiskerne, arbeidet jeg som Sctt~t iLl~O en aGg lenger med spørs­

målet. 
I slutte n elV l~H~. eller b08Jnnclsen 1942 kom Birger 

lYleidell til meg oG sa åt 11U h cldcle ~uisling e-;att med på at det 
skulle opprettes et fisl{uridepartement. lYleide 11 spurte me g om ;g;eg 
ville overta dette o u·ertj.l SVLil'to jq:; blankt nei og anførte også 
at Jeb ikke var kompoter.t ht~rti·1Q Videre sa jeg at om jeg tok @n 
slik stilling ville det il'1'·", ta 14 dager fx;r jeg var lØ ket uklc.r 
med tyskerne o Umidclell, ,'l"l:- G u le. Y' r1enne s8.mtale ble jeg kalt opp 
til en konferanse i stortj.n:ljet (jsc tror det var dr.VoGt) som sa 
meg at det ville bli for 0yrt å opnrette et e~et fisk8ridep~~rte­
ment, men han spurte on ciUtJ vj.l_lc ta en stilling som ekspedisJons~ 
sjef i h.depcJ.Ttc (;L LUl' 'j _~(cle fiskc:riene. l~ertil svarte jeg 
s~cY8.ks nei. han spucte lc;,~o sa lr\!~i.lket pro6r~m jeg hadde tenkt å 
gJennemf'øre hvis dot bJeo C)P't~ttct et eget fiskeridepartoment, og 
Jeb ble sjef for clt:;tte" Jeg SVE,rte at jeg ville da sørge for a-ooeD 
norske sivilbefolklllIV: ::C1.:C cnn andel i den fastsatte kvote som'lti 
skal ha, ne wIig ca ~ ")8, ~I;) i~::k k det Var det :j c g ville vi tG, sa 
dr. Vogt, og dermed var .kDDtcransen slutt. Dette ble min rt.dning~ 
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K.laus t>unnaDi...I.C;I. '. 
JeG kan fC..I.stslci at aktor ikke har fremsatt noe be-

vis for at j e 6 skal no. anGitt Sunnanaa til det tyske sikker­

hetspolitiEt o 

Aktor2t,cts pc1~3tc;.nd st0ttet 3eg til en protokoll av 

10.6.41 unClertE,5 net av Sverre KroGh} LLalvard ulsen og Hamt;18rø 

(se utdr. s. 111) hvori er nevnt at jeg skal ha tatt Sunnanaa­

saken opp med dr o .r..roeoer og Tel oy. Hien hva denne sak gjaldt 

stod det ikke noe OQ. 

Ncir man ser hen til at jeg den 9 ~ 6.41 bade mundtlig 

0b skriftlig hadde fått ordre av MAidell om å f~ søke å få 
knyttet Sunnanaa til jI'iskerikomiteens engc;re utvalg som sekretær 

(se s. 170 i det sten:;;.ref? [lV Ii1cjelcllsaken) Sd rna det ligge 

kl8.l't i UUbbil i:..J.G u ,J86 tJLt,>,:;- l~.,.lce fr8. l:,-eidell - forhc::mdlet 

med Kroeber og Teloy om har vært hvorledes disse herrer ville 

se pa vart forslag om {t sølce å f{l. en ordning med Sunnanaa • 

.Jeg kunne da 1k1>:8 (-Ja (il;rt å angi Sunnanaa til tyskerne 

den 10.6.41 nar jee) de:n 906,41 1 \:',udo fatt anmodning Qm Ei under­

h8.ndle med ham 06 forsJOk'J Cl fc.:.L llU,rrl 'cil sel<retær. 8unnanaa rei ste 

som bekJent frå 'J'ronCiheim Cle~l 160 0b kom til 0s10 elen l7.juni" 

AKtors pilstb~l.d om åt deJll1n konferanse med K.roeger 05 

Teloy har vo~rt noe c:.:DG:LVr:;I'i} (or brepet helt ut 8.V luften. 

Phv. st ortin(jsmann }110rre har i en poli tif orklCiring 

opplyst at ho.n i1<:k\:, lcj l~ nte til noe angi vf:ri fra min side. 

~verre KroGh hur i sitt vitneprov i weidellsaken 

(3~.::::)3 ) uttalt al; JUl, Si:'.k meGet eneTt;iSk mot at Sunnanaa 

skulle bli ;:.:;rrest,:e:l't ellel' på noen mdte forulempet. 
Som min forsverer sa skulle 0ver re Krogh langt lettc::re 

kunne mistenke s l' or inclirtk te å hu medvirket til at Sunnanaa 

kom i faresonen
1 

derved '-~ t hroGh som Sunnånaa i 1V1eiciellsaken 

uttalte, haclde viderebrakt uttalel:3er til G-estapo som Sunnanaa 

hadde fremført like over :'L'or KroGh c 

Det er riktiG sum mi.n fen'svarer har sagt, at det 

tjslce politi llad(~8 ll~xtt sin oppr' l'k:30mhet h811Vcndt P~i. Sunnnnaa 

hele 'tiden etter elt lVleidcll i 'nu-'/cmber 1940 hadde beordret Sunna-

naa til et møte [;led y,roei:..,cr o 

Alle vet hvorI,. (:~~; t J ;;h;:;~ne do. handlet. DEt ble en saks~ 

akt av det og h8.n b1-e bch;1IlCl1c~. ~;on mistenkt, 
Jee; tJO::"" fOTsikre den ,~]>,C!3 rett at hadde ikke Sverre 

le; inn l or i~ be,; f,kytte Sunnanaa, h::,(iC! r; 

+-v , 
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innnjmmor at jet:) ilJ~c hadde noen tillit til 

ounnanau fordi hdn hadde uttult til h.robh 00 visstnok også 

til meg at han heller sa et ty sk styre i lc~ndet, på et tids­

punkt da vi hadde et styre hvori der Sc~tt tre medlemmer, 

Johannessen, Sandbr;rb og RCi,vner, som ikke V8r medlemmer av HSø 

En slik oppfatninG s~ jag som 12ndsskadelig. 

Jeb visste dessuten at Sunnanaa var i intimt sam­

arbeide med dr. Vogt dom han selv sa var den ledende nar det 

gj~ldt fiskeriene. 

DU1 enod i6e utgang c,'1 dt;t hele ble at etet ikke ble 

krummet et hår på Sunnanaas'hode,tiltross for at meidell, som 

han selv har erkjsnt, uttallige ganger uten min tilskyndelse, like -over for de tyske myndigheter hadde krevet Sunnanaa uskadelig-

gjort ( se lue ide 11 s ak ens o 17 4" ) 

FolkcdolJst olen. 
Som suplement til hva min forsvarer fremholdte, vil 

jeg kun nevne u.t mitt navn st od n(Jderst i Folkedomstolens doms­

protot:oll~ De:t er l{c-,nskje et sV~lkt bE:vis for min påstand om Elt 

Jeg forlot møtet strci.ks (lE:: ~:fVri[)c- c10msmenn var m ige om en mulkt. 

Men under vitneprovene or (JE~t fn'[ilholc1t ,-,t jeg hadr3e liten tid, 

fQr jeg Vår jo Yf;tt 0b c,lett kiclnappet til dette møte, men 

det er et faktum at jeE) undertt[; net protokollen den påfølgende 

dag. Videre er det bekrd tet under vitneprovene at jeg senere 

nektet Cl, m0te som domsmann i Foll;:cdom:'otulen, oG at Jeg hadde frem­

holt at ti~~tll~r~i~~(~'i~f~e~~~t at Jeg kan straffes for å 

ha medvirket til Et hindre ~J,t en mnnn jeg kjente og som hadde 

vanket i mitt hJem} slik som ph~3tanden gikk ut på, og som de 

øvrige domsmenn vu.r ~)temt for, inntil jeg grep inn. 

Den ærede dommer spurte n1Elg uro er rettsforhandlingene 

hvorf or J eb ikke senere ,l:nsket a møte som domsmann i .b1olkedom­

stolen. ~lertil svarte jeg som sClnt f;r, at jeg med mitt livssyn 

har en motbydcl ibhet for ~ dømme andre mennesker. 

Bidrabtil N8-form~1. -- ._--- - -~-----
Som tilsv~r til denne.tlklage m~ jeg i ett og alt 

henvise til hvCi Jee; l:lar skrevet i mitt bla hefte s. 43 - 4-5. 
At jeg skal være den ~JOm hOT tilskyndet handberg til 

disse c:;s.ver~ tilb.'lkeviser j eg p~\ elet bestemteste. Jeg synus df;t 

skulle ,r~"j Y)()k fm: ::::y cl henvL:,; ti l .B'elix l1artmanns vi tne-

';'Y'')v, hvori ,) ," c.~0 h:..,n -+(~:c' rg v;:\yen/sorwE.'ren 19~2) 
og ållerede C1e n b L.,1.g uten at JO[; visste nOt; om det, fikk tilsagn 
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av .handberg om a benytte Sif~nalen .bL.~cl ehote 11, og videre tilscign 

om et bidrag på kr. 3060000 Pa det tidspunkt hadde jeg overhodet 

intet med Sisnalen å bjØroo 
Jeb har overhodet aldri hatt et papir fra tl.::ndberg på 

at jeb var medeier av Sie;nn.len. Hccmlberg gj orde en bokholderi­

post~ring i desember 1942, hvor han uten videre belo.stet meg med 

en halvpart av v 8Ydien av SiGn[~len~ Denne post© tilbakeførte han 

i 1944 eller 45 (visstnok i 1944)0 Alle de gaver som vedrørte 

SiGnalen er meg derfor helt uVE::dkcyunende. 

Jet;; støtter meg for0vr~g t~l stCl,tsaut. revisor SaIlluels(,Hls 

vitneJ2.r~. Etter hans oppfatning kunne jeg overh_odet ikke_.-'Y_~e 

ansvOlrliq 1 o~~~e_ Qlvez._~~_!~S s_C?!~_~i}-.21~~ _~8._ndbel15~C_~~ ha<l~~ __ li~t-~~o 
:Fl;·re av ele gOlVel' BOD (jr blitt gitt av tij, h. &. (;0., 

er gitt pa et tidspunkt da jeg Vbr pa reise til l~arvik, 'J.'roms.0 

via stockholm~ Jet) forstbl.r forøvri(S ikke hvorfor aktor frcmdelB s 

overser at i 1945 er innl~oll:rJ8t et bel.0p pa kr. 22.986.- til tlJ ,h c 

& Co~, som iflg. revisor So.lIluelsens rapport av 15.8.49, s.8, 

er fe ilført i 1945 0e) ikke bY!:~kt i avHrag på de oppførte skatter Q 

Innbetalingen ble t.~ j ort 'e.V lrc;rI'1anische 1ei t stelle. 
Etter de falne h"r ~domr(jer skulle ingen kunne straffos 

for bidr",:..; til NSH. lic.~n(i,bt;Y8 0; UOe' s gaver til NSH utsj.0r 

kr. 29.425.- iflg. advokJt ~elwegs ovpgave av 17.8.1949. 

Dommere n spurte harsem : Ber stfir det om en gave til 
frontkj8wpCrYli; kT, 15<000.-

H:,rscm: Det V2:;:CC ,'ll. ',.rg som hU.r skrevGt det. 

Dommeren: 0åvidt j (;6 kein se or de tte skrevet IQed lJeras 
håndskrift o 

H<:-~rsem fikl;: seb forclngt dokumentet som imidlertid 

vis"te at elet v~.r .r1dndberGs h~tr;.d:3l<;Tl.ft, 

01ik som min stilltn6 \ : .. r hos 11c~ndberg vc,r det umulig 

for ITleg a 0ve noe pre S~3 P~J. ll.'Jlc1bcYL i den ene cllsr ffilnen retning, 

Som jeg hc.,r forklart UIKle:.c l'fJttsfc)rhc.mCllinesene vL3ste jeg et 11cl:nc1bc}~g 

vur undEr din:;kte el]C l' indin?k""te press fra politisjef lV!c.\rthinsent 

som benyttet seg av sitt b2kj0Yltskap til rtandbergs tidligere for-

hold. 
:F'or,0vrig hvorl(;c1..8s kunne jeg blande meg opp i denne Sclk 

når jet, ikke hac1.de noe SOLl helst l\:r[~v på Hj .H" & Co. utover den 

fastsatte lønn, kr~ j00000 pr, åra Det jeg fikk av Randbprg ut­

over de tte kan jeg - s o:n vitnet Knut Iversen fr8mholdt - si at 

elet :fi. kk jeg på grunn 'J.V t1 c:;.ncibErr;s gavmildhet til overmål. 
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mitt f0.E:1J.old~i~_H.1: nandberg & Co. 

Som j eg nevnte i min tidliGere forkle: ring hadc1e 

Bandberg i begynnelsen av 1941 tilbudt meg en stilling i sitt 

firma. Jeg avslo Q Da han kom iGjen til f'leg i 1941, stod jeg i 

~ tvangssituasjon} do. jeg ikl~e h· ,Icle noe å leve av. Den eneste 

avtale jeg trnff med Hcmdbcrg var cJ.t vi, nar krigen var slutt, 

skulle ta futt pa en rEk ke planer jeb hadde beskjeftibet meg 

med • .tiandberg -skuJle finansiere disGe og hn halvpcCi.rten av Cl en 

fortjeneste vi kunn8 oppnå. I mct lemtid8n skulle Jeg ha en 

fust lønn pa kr~ 30,,000 pr. mr" 
00mm~'ren 1941 arbeidet jqs ned disse planer, men tok 

- -høstm 1941 opp tariken på å skaffe mett til Uslo ved Et kjøp8 svensk 

rein som gresset i lIJorG8 om SODl!-.rlEirm. I den anledning reiste 

J 8å til -Hord-Norg-e sammen med Kristian Grindvold. Jeg hadde på 

det tidspunkt il;:ke tanke på at Handbere; skulle komme opp i tyske 

forretninber • Mens jeg oppholdt meg i Mosjøen fikk jeg med­

delelse fra Uslo on nt Banc1bcrg lwclde fått i oppdrag å orgCJnisere 

produks jonen av soveposer {) J-eg fortsatte imidlr-rtid mitt &rbeidc 

med forsøk på å sku.ffe rein ved å fortstte reisen opp til Grong, 

ettf)Y tidlii:)ore å ha vært i hatfjelc1&len. 

rtvcrken Eandb:::;rg ellEr j eg hadde tanke på å utnytte 

konjunkturene i El~~i 1941. Vi trodde den gang - som alle andro -

at krigm snart skulle være slutt" 

Aktoratet ni"T bYb6et sin pastand på et j e ES væ med­

interessert i firmaet (tilt:'llulW pkto 5) P~l en GkriveJse '-...v 

7 • mai 1941, m m tl,-mdb er iS skr 8 v t i l ill (') g (skreve 't i 1943) mED 

d utert i mui 1941c 
At elenne ~3krive=_f~e Cl' en fiktiv skrivelse ma være 

helt klLLl'tQ Advokat Jonus lV1YDTC '1 .::C i sitt vitneprov bekrefJ;,ot 

at hcLn har Gitt utkc~st til CkUllH "krivelse i 1943. lian uttc:l tø 

at hem mente den(:,,"ng iLt cl en r~L uttrykk for det virkelige for­

hold mellom meg og firm8et: DettE/er imidlertid ikke riktig. 
l!1 urholdet '1[,1' llcmlig [~tp{=c det tidspunkt da brevet 

ble skrevet, hc~(lc1e hunclbc rg & Cu" hengende OVE r seg en truss( J 

om mulkt - i hoto ØD forordning utstedt av LiplE stad i november 

1941, og som Hundberg ikke h~ctde kjennskap til- , fordi han had00 

gitt meg en for høy lønn o 

r denne ~)kriv81se SOEl cldvokclt Myhre konsiperte il':1L~j 

star det: 
l. at rebnsh:c~pet uve r di sso f Urrt)tl~ '_;81' ED In jF,~~ ~)I('u11e V;f\~n; 

intcre ssert }. sh ullu holel'," ~-3 o,kil t. 
-14-
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Dette ble ikke bj o:rt før en gang ut i 1942 mens 

hundbergs skrivelse er datert mai 1941. 

:2. Det stur anf~JI·t [tt Hand borg skal utnytte min erfaring i 
trelastbransjen for ~ byg~e brakker ø 

}lå det tidspunkt (3L, 5 ~ 41) unte hverken ttandberg eller 
jeb noe om at firnaet skulle komme til a stå som agEmter 
for bYBbing D.V brakker., Først i juni 1942 ble Handberg 
aGent for tre lastbruk s om bygget brakker. 

3. Videre star det at jeb skullo ha halvpD.rt8n D.V den i'Goodwill Jt 

som ville bli 0ppc .. rbeid8t <. 

Du. jeG sluttet i mC,ers 15)'j4" hD.Clcle firmD.et 0ppE~rbeidet 
on ikko ubety (Jo lie; "Goochvi 1111 ~ men j eg hørte 8.1dri om 
noen Lindel av elunne ~ 

4. Je b skulle clelta Ewd ::':11 h0,lIlp~Lrt i mulig tap i Handbergs 
firma •. ' 

Bade Hj" handbere; ol:) n[i, bror Lars, på hvis hClndels­
brev forretningen ble c.revet) hur i on rekke vitneprov 
bekr8t tet 8.t jeg (,tldri fli.l::::' ho.tt noen forplikte lse til å 
(1e Ita i firmaets muli.ge tapo 

5. Jeb skulle etter hC:LYlclbe'L'gs or8V CiV 7.5 ~4l ogsa ha halvparten 
av 'selskapets fortjeneste o 

6 .. 

I 1941 fikk je t5 inC.;cn andel < I 1942 fikk jeg en tredje­
purt av fortjenesten og i 1943 50~9 

Je b hadde ikke prokura, or; dotte visste adv. lVlYhr~k og det 
Veu da underltg s.t rVi.Il i.~kc}"'1\·nri.!1·8"rorstå at j eg ~ ke v ro: 
noen kornpanj ong [' h,(lVO};::t'0 l'/lyhTO VeT tl[~nc1bcr6s juridiske kon-
sulente . 

Bade H;j <O hanclborg og Lars har bekrE! tet at Handberg 

disponerte helt. enorj,dendo allo midler som kom inn, og ut han 

h8.Clde, flere bankkonti som ,i3b :i_kko kunne røre c Dot er slått fElst 

at j eg kun kunne c1isponc)re :nir~l18r! som Handberg satte inn på en 

konto i ~rbditkassen, til Oe clu61ise 10pende utgifter. 

l:a denyto konto tra~{k ll[.lIlclb:rg beløp til seg privat. 

Ban beh'j,nctlet 0Gsa. delJll,ci(CJlJ'Co 11:1'1; suverent, uten at jeg kunne 

gjøre noon Gom holst innsigd S'J' lcm trakk uv denne konto f.eks. 

til Sibnalen~ til dumpbL~tero SjylC: ctG~ . 
J..;or11ucren: livor r:lCtY1.grj t~ltr:)r h:~;k,U han? 

l1ar::,em: tTe b trOl" J.E.; u', i.eU 2:r'l.-ij som 3 stk. liadde HCindberg 

penger pa denne kent o) ty!:! lW.l1 pi~ den. l\'lalerier har han 

også satt o,pp pa den :J~'lurlC J;-;JJlt:J) malerier Som idag er i 

hans bo ': ,- Skcll je g ni~ lide; i: or ut K ... ncl berg har fått adv. 

lV.i.yhre til il skrive en ;-oli.k skrivelse .J.. 1943 og så datert 

den ms.i 1941 for ~ undb2 on muJ~t? 

Sora y-ctcrlj )e re bov l;3 lc.,Y c~t JU o l.kk.; {lelr vært kcm­

panjong ollor mec1intoross~~t i firwaet, vil jeG ogs~ henvise til: 
l. l:lanU b(,yt,s l;oli tt:t' 01'1<:1..:. rint; i..~V ~::'6/10 o 43 o 110r har llElncl berg 

Ul; t:) l t ~d-; 1"!.8. Yl '1' lr fl ne -i rl:'~ ~11J.~, ',T ." r :c: v f irmc c; t ~ 
-15-
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2.' Samme daG ble 0bsa jE::b [r,/ho..i< ,LV pob_tiet og bekreftet at jeg 

var ansatt i firm2Gt, 

Lrispoli tiet bad hLl~1d be-IL, komme ned oG forklare s01;;; 

(i 1943) o- li,~ndb8l'6 Biel' ,...;.t ii._l'som er f-unksJonæro Etterpå inn­

kaller de Hiee," JeL> Svarer de-s ;3i111];,-le, J:'>~ dette tic.tspunkt visste 

vi in;.;,en tint..;, om mukten ,> l!oljtict bcx1 så LvTS H~.ndbcrg komme ned, 

°b hem fikk vite ut det vc.:~r tule om rrn.::.lkt for H
JQ 

H~ &: \.Jo. Sd 

tilkalte li.:...ndbel'G udvokc.:-tt lVlyhre? 0E~ hEm skrivor så d~m fiktive 

skriv 81sen (QutertJ mai 1941) til Prjsnolitiet" 

3. I brev o.v 9011,,44? bilag 2 ad 15: til uslo 1iGninSsvesen 
har ac1voko.t lVl,yh.re bekn::;/jet .ett ~j':::i:~ var funksjoncp..r i firmaet, 
ultså en helt annen i'orklæ"ing enn han har bitt under vitne­
provet o 

vesenet" 
J eu synes han skulle ha husket dette brevet til LiGnings-

4. 0krivelse av 6,1~45 fro. kommunerevisor Holbæk Jørgensen til 
LitJningsvE.; senet 1 bilag 2 w:'~ 58, h70r det st~:i.r: "Det er i advokat 

lVl .. vhres skrivelse av 9 c,lL,44 og i t;,eneralk9nsul Harsems skrivelse 
av 24.8 Q 44- f'remheve-: Gt l-Ic.;,:csen r:::å. betraktes som ansatt funksj 0-

nær i firma Bj, Hc,nc!bcrg Be 00 o lierrene Hanc1berg og Harsem har 
beobe uttalt u:t_ herr Harsem ikkr-, er deltager i firmaets for-
pliktelsero -

5. I skrivelse av 1704045;, c~ltsti like før frigj0ringen, hæ 
rtandberg til (Julo ..Litsnil'.bSVt'SGl1, bilag 3 Cid 169 bekreftEt :. 

a) li.ursem HELl' ikke ~la-;l't do 18.ktit~ som medinnehuvE:;r i l'irma 
I-lJ. 11 ~ <'.c Cu" 

b) liCirsem hc.,r ikke hatt finn. ,1_., tt) JTokura. 
c) Harsem n~T vært ntoD s uljJj :::Ti~)k ansvar f'Gr l'irrnaE:ts 

forpltktelsn:c, 

ti) Noen n meGe:\. de ltago Ise ..L firma llj, Hen clberg 6:; 00.' for­
retnil1bcr hm:- e,l(h~i. vært rb. tale, 

6. Alt ctette h[tr ytb rlib8l'G Lars Bcmdbcrg med støtte av Hj. 
rtandbert; bekreftet i skr:Lvcls8 mr 10.6.47 til advokat BUdbe; 
Se ut c1 l' os. 161 '. J ;~~:: , 

J.J.er hal' ()l...~st), t';0i ,::,C) hCl'rE~nc J:iandberg bekret' tet åt jeg 

ikke hadde noe å SJ.()l~C med cl: O';12',ortiet 1941, som ble opprettet 

høstm 1941] mens j 815 V[:.r 1. J:Jorcl-i~Gri.)C' 1 med det formål å organi­

SE:)re finunsiorinGon cl.v (lG :Ll::.:rlf~~ltte kontnlkter om leverunse av 

soveposer.c lJu hem skulle begynne rn8c1 de 80 veposene, VelT det en 

rekk8 CiV hems venner som finunslorte ham o Jeg hnclde ingen midler 
til a hjelp8 hum? 

hud(~e J ~ 6 V3,;rt mccli~::.t,::re S3E:rt i firmaet, ville j E3g hc.-t:tt krav -
p~ andel i loItJonestsn p~ ~Lle J0porte kontrakter 0b halvferdig 

arbe ide pr o 3L 9 o 44 ((~t j Ui-; ;:; J_ut v~: i firmae t; El€:; n dette hc~r jeg 
ikke Lttt., 
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Under hele min ansettelse vur jeg aldri på noe tysk -_ ............... R ... __ ~ ______ .. _~.~., _ •• _____________ -_~_ ' _____ ~ ___ _ 

k,ontor for a Z~y?_ "f?_=E:!_t~_~pingf:r~~ __ J~8_~2._h(.r c,lc1ri_vær.!. p~<?~ .!l.sk 

kontor f or u få oPPt.~) . .:ø~_~_~:, ... )}.c:~?:_c~~.)'~D3S forrotninger. Dette ble alt 
ordnet av ,Cicmc~~)(;1·t3_') 

Jeg hadGe intet l.'led ti. i!<.JTe l~()C kontroll over c1e Sjekker 

hem fikk" lifte ble jo disse s;j'1k}~cri som c~et er bevist, innsatt 

pa hans private konto i :fors){jellige bunker" .Llandberg sjonglerte 

med disse konti Q Jeg haclde iL:ke noe med disse å gjøre. Jeg visste 

at han hadde fått beløp P,Cl f. eks I) sovepoSer og satt det inn pa 

andre kunti Gnn konto Be.ndbcrgjHarsem" 

Alle vitnene Jlar bekrct' tet at jeg oa. 2 ar hUdde mitt 

kontor Pd et laGcrrGlJ! jnnunfor rtandbcrgssjefskontor. Hadde jeg 

vært hb.ns rnedintc..:ressert 1 hs.clde jeg ikke sittet pa et lite laber­

rom i 2 Ur. JJet hUd.C8 VC:Tt 1l1ebet bOG. plass pdr l1anelbergs eget kon­
tor. 

Vi!_~~E.r::._:_~ ___ v.~C!-E]~E?_.,b_~}~!'E;ftet a!_jeg ofte m§ttte Q.8. ut 
når Handb\:::.;~~~)kk _~es:.:_~_0v_~~E.e forrctninbs1'orbinæ Iser. 

Jeg vil Spesi81 t hefte (len ærede TEJt ts oppmprksomhet 

pa hMa vitnet 6ru~)serer Ch2.~ o dc.~uL/:;:1 r:c:tr opplyst, nenlig at jeg 

bikk ut av kuntoriJt n~lr llunclbol'S ,l:, ~)kuterte med en tysk offiser, 

iveisshaupt, om ekE3p ort ~rv t:rc:,kkcy til ~:ysklcmd i begynnelsen av 

1944. Disse fOl'h[~ndlin~:)ul' bl,j jC,6 helt holdt utenfor. Det er derfor 

uriktig av aktor å si at det Velr mog som innledet forretningeno 
om eksporto 

Det er rL l(tii:S at j CC ~:l~TCV et brev i desember 1944 til 
minister ivhist om dAnne sn1\::o (Jeg kj ente \~hist fra forrige vsrdcns­

krig da hc.~n hc:,ctcle hJUlpet mog til å ska1'fe meg kontorlokalr;y i 

.London)o men det bJorCle jE.:b utclukkcnc1e for a hjelpe ha.n(lbæ g, 

da je b vCc.r blitt kleie Over (8tt(r en konf'crcmse meCL whist) 

at dette ikke var ri. ktiCo J'8S skrev til handbf~rg:gj0r ikke dette. 

Disse forretninGer er lunosskadeli5 e. JOb sa ut han ikke skulle 

skrive etter nye li ':J'Ons()r ? '. Varen 1944 be-

gynner Llundbcrg a ~~rb\;:L(lc Uj('::-l "lon pInnen som han tar opp SiClffi '" 

Jeg måtte se"tte mog selv i forgrunnon like over for h~;rr Whist, 

men j 8g hc:,c.lcle ini:~c ntiDb med fGrre tningene å. 6j øre 4 

,Teg vil vicle~e henlede (len ærede rd; ts oppmu'ksomhet 

pa vitnets horr vvaages opplysninG om at elet VåT h8ns hustru, 

fru ~vc~c.;hO .. L E .. O[<1 .. ,fjkk j'~JlE~c·.l~J;._c~~!.:mI5l2,c,!1~ t il å c1ispon~~ 
t ~~~~:~: :::n~tL, nal' Hc.t.n.~,~.l~_f,!)I ,y,::,+~"y:tg re.i.E?1.c "" n~(~~l5L.iEUL~!. 
Ii&nClbc:m.~.iI~ocliyrtel'g!,:.;p!,t l,. __ ,,~':]_S1(,·t vCBrt naturlig [It jeg .. b.f1:.SJci8. 
fei t ten ,s.:!-~ i.k_c.t.:E_=b.1r'~~~,1~~~_ ~ 
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Alle vi tnenc; heer belcru~l;t at det var Handberg alene 

som ansatte funksJ onC8Tone < 0-e G anso.tte i 194~ noen arbeidere som 

skulle reise no:r:'cl.uver; men elet ve.r GbSa hele min befatning med 

liand b8rgs o'nle obss.rbe iClC:co, J.1ancibergs st.0rste bY6Geleder, hEr r 

Jordskoben, hc..r bcLrcft8t cft han kun forhi:lndlet med t1andberg nar 

det gJaldt cU11e6gSD.rbc;j_c~(:re i Norel-Norge" 

Herr vV(~ClGe h2:."';.T bcvi. tnet dt handberg h8,r fortalt hr,m [et 

han huuce ~\nsatt meg i don hensikt ~ planlegge nye etterkrigsfur­

re:vninger o Dette w:i.r realisasj on av mine gU['lle ideer. Det v~,r en 

mundtlig avtale som '010 truffet med HCLndberg og meg varen 1941 om 

at hs.n skulle Gi meb (::;~ J:'ol'holdsvis høy gasje, ca. kro 30.000 pro 

ar, mot dt han skulle f:.:l. halvparten av den fortjeneste som kunne 

oppnås ved reCil~Ls,-lS J un ved disse ~Jli!le pl~nc~~ ]Jet er den eneste 

avtale som jet, ha:!':' tru:ff.fjt med Bcmdberg" 

InC;fm av oss tenkte dengang p:l :t'orretninger med tys};:erne 

0fS apent SGi.iSt h8.1' jeg alcl::-:-i intor6~,sert meg for annet enn etcb lc,ring 

8.V industri Ub proCtu.kt:~·v" -j .irksof'1h0~; , 

.J..1e t er c(sttc ttlbud fY<: min side SGl:1 kL',nskje l"ldr bitt 

.tianc:Leri:.)) utal a vc'"re l'uypliktet t:i l elet, ideen til 0bSa tt 8i meg 

en andel ~v do tysJcc forn)tninbor 8.JIll han V[-.\r blitt patvunt,et. 
"\T" t . v l~:;:> ' Kr., lrr:in:"lvold ILl' bG1n:,Ef' tet Let jet:> fikk mectc1el-

else om lli:..;.DCl.borb S 1m::::.:;-co b,y sko l' ,JrrucninGtJL' hm tm :::"941 mens Jeb 

V8.r i lwrc;'-l,ur/StJ "Uet Sdnmt; ll[.r U(;st:1. c1is-puncnt Iv(;yscn 0Ei hi...ns 

reisende} Knut tiw:.nstl'.um (s om scn0ro ble medlem av styre t for 

Sport eX Uumping i Askim ) uttalt. Iversen sa at heIn ikke møtte mog 
f.0r i 194c.:, 

Swanstrørn ut, IV8rson bekreftet lb su o.t det v[~r h.::mdborg 

som vur komHlet E10 c: foY51~,ac: om at de skulle bev i16 e 1<::r. 5.000 :for 

hjemvendte krigsinvalidc:t', E-:L nytt_~~3Vi~or 8.t_.c~et ikke er ~ 

som hur t~tt initiutivRt til Fay~r ~~l ~S-fo!m~~. 

brukseier l\lils':'~ilsson1 Skotterud, byggmestrene Hakon 

Skjelbred, hcm~) j:',:<:J:.' hans Skjelbrec1 og Klaveness, helr bekreftet elt 

det kun Vetr n1(;(l 11[nlilbc :h; trcLf'f sine avteller og at jeg kun hac:de 

med oppe:;j,0rene El. gjøre" 

rer 1ktn~~ J s en \(~,:r unsatt hos Hand be ro, hetr mo dde l t at hun 

arbeidet Si..l.l:l;~18n ];lcd ~-J.;.:.r:l'b8rg OEI en plan om ~3c:meavl pel. Rørosvidda, 

som JeG intet hi:..;.c1de m.8d ~l t;J0re o 

Bare det forhc\lCL ::et Bant;S 1.0'nn ble betc:lt ;J.V de rniCler som 

inne stud pa kontucn h(~:nCll)crI..:JH~'ys(:Pl l. :K rp, c"! i tk8.ssen, skulle vel 

være et tJCJeli[; bev.i') 1'c1' at c!.et ikke ,ry noen midler som jeg 

h~l·,'L noen rete; tj_l Hc.mc1berg dis ' <:nerte ,~ll(' vIni-; SllU"'Y'('nt. 
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Jet, hur 0bsa. nevn-c elt utbif'tellG vodrc. h~1.lls eiEm(lcm Sibnc,len i 

1942 , da jeg intet hc~ciCc ''led dm ne oiendoIYJ. å Gjøre, ble dekket EJ.V 

mid ler av SEJ.mme konto, Lii<:8S[1 An hel del -pri vecte utsifter. 

Jeg har bev::Lf3t ett jeg ikl{e tok nue initintivo Jeg har 

forklart retten hvorlN1es lbndbere.; kom inn i c.~e.jtysko fc)rrctnin­
ber. 111en dot y..~n;. ut;(~~" min lTicdvirknin6" 

Da hundber[; J. juni 1942 fikk skriftlig befaling fra 

lVlarinen om å stå som me llemmann for en rekke firm8.er
1 

som lli.arinen 

ticllii:)ere hndcie hntt fcrbinnc"lse med 9 fGrc1i R;.ndbfC:Yg var po)fekt i 

tysk, fant j Ag dette j.kkc noe påfallende. han Vetr j o blitt henvist 

til sarno.rbeide med cie :eLV stetten kontrolle rte trel[.tstbruk i Fred-

. rikstad, sum i to ,Xl. (e.tter (n'elre fra A.dministrClsjonsr~det, 
Sosiu.ldepc.-,rtementet) h~~clcle bYb68t IJn~kker for tyskerne ~ 

hvorlecu)~) -,(um18 2 eb da -ero at (lette var et utilbørlig 
forhOld, streIfburt etter § 86~ 

Disse bruk 0b 0680. ~ils Nilsson har g~tt fri for strnff 

for sin brakkebYbl'jing for hamlb8T'~; ei.: eG? 

:::lenere ,,1'):3,., blittb~;l .. jel,t med ut stortingsmann 

Wriesht, Porsgrunn y har u;Jf,)lY::it :,t" .:jet v[:r 2ksejJtC')rt c\v (len norske 

rEg Jf,rine::, l lJU1:t(;on ((C Get ei bygge bl:akker ikke V8,r landssvik" 

li'in fO:L SVi-ire:;:-' har i sin prosedyre f10nvist til 

dommen over llirr1bcl·L., (te.r Uu s,v>nn) i S".nc1cfjord. }je var 

kompiJ.:::;'~ "Yl_," r ~ l';u.:::'en llclClQe 50;0 :t~rtJ ene ste av l'orrt:tninge n. 
l".....ren drev mest r;~ed brukker ui~ E;;annen med 

festningsanlebu et"!, ::i1:_,.c'l:3li hadde hevet noe over kr ;jOO ,000.­

opp til 3l/1~ 043, h[lll sluttet o 

l!'aren ble [~elt .f!.i~~t~!2.!.o 

J?ro:fes~.iOr 0].::oie ha,r i sin bok: Landssvik, So 40 
uttc~l t : 

~\)kkupanten he.n :tcrl(.~nge ett innbyggerne ikke bare overlater 
:ferdi oe hus t j.l bo lii38r s om sine sa ldater; me n ogsb, at de 
bYbber nye hus. fl 

l':orsv:.:'~reren hal' henvist -:,~j 1 dommen O-v'\:I' Himberg. Til 

tross for alt det linn {iar ;:;j ort? l Jir han frikj ent i retten. 

fordi om jeg ho.r VC3rt fl.:'.D~;:- CJ i vE6r i et slikt firrna. 

Jeg hf~.nviser Lor0-"r:Li"; tj_:1.. hva jeb har skcevet i min 

bok IIUtrolig rnens2nt" pa Sq 170,-1"(9 om dette sp0rsmål~ og vil her 

kun papeke a-c skal dl; ),;:1:'; L:i.,I;C r,:t t ::.;p:~'in;si pp j'.iY;:-lO't .Lur loven 

opprE.,t tholdes; ~,J. b~ll~ '.:.",et ll.l\.t; an :Cl J:r0.IJll~ tiltale mo'C ffi rekke 

.. firmaer SO::l hc<r hy"" " --i bY8J<:ker ~ -19-
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}l. eks ~ alle de av statoil lcol:l~rolfl rte trelastbruk i 

FIredriks tad, berger l.Ju.ngr.'lOeD~, Brtlillunclalen l Aall Ulefoss Bruk og c:t (~'(1 • 

mange fler, og Sel straffo meg fordi j~:)/~orn funksjonær i et firma Dadde 
som ~ . fått skriftlig befalinG om a sV_t som me llemmann. 

deg heil' i min forklar:"nt; J.:'()l' den ærede ra t fremholdt, 

at Jeb ikke ansa l~orbe som væ:L'c'1(!e :; t,-'i0 L1oc1 'l:ysklu.nc1 etter den 

10.6 .. 1940, C~Gl den norske ~ ,',.::~::J ... ~ .. ~~,n .. ~t~_L fullmc~kt frs. den norske 

regJering hadde und8Tteo net kClIJitu __ ",; ~.i.~;JJV .. :.:c'l nsk ornsten og f or­

pliktet seg til ikke Cl bripe til VdyeL) s1lenge d8n h8rskende 
ve~denskrig varta 

Jeg skal her ikke'> ga D('[i'lere inn p~'1. de argumenter som 

jeg kan føre i marken med derme min p~l.stand, men Jeg vil idag, som 

under min tidligere forl{1aring kun hnnvise til s o 18 - 50 i min 

bok Utrolig f,len sant, som samt lige mr;dlenmler '-tV den ærede rett 

har f~tt tilstillet J og' jeg ber om at det som der er skrevet, må 
bli tatt opp som min forklaring~ 

Ihr den ærceie rett les"),!:' l:iVajeg har skrevet, kan. jeg 
ikke tro at noen rett vJl 

annen oppfatning" 
tanne e.t jeg noensinne har ætt en 

Høyestel'e"';:;t ilu I l~;;;t ;_3tO-L" '1 }x'i hvorledes forr,tning-

ene med tyskerne kom istand, og ~'Jr c,et avgjørende, så er det kl~.rt 
at jeg ikke kan kL,nOl'(js o 

J e6 vi l kowrm til ~l bc-Jtr"J;:ce det som en uhyrlighet og 
et rettsbrudd o;~: nOen rett i Cl ,)rnc:,y',> ,i '<sene vil kunne slti fast at 
det ansees bevist, at 

10.6.1940 06 ut JHG 

0b mitt folko 

J eg vis ste ~-.t Lo:;:;;c var i krit; ett er den 

lJullcllet r,.1(](~ XUl'S\.;tL fOT ~l skade mitt land 

.Get el' ikke scmt '-' for hele min 1'orklaring som jeg har 
av bi tt, viSer det ~3'[;l mot p,,-l-+r,. u q.S L, :lViser da spe s ie l t til 

de .J:>.lY1. sow Jet:) hcn~ tth;ti.llet de Ty,-j,,,,::, myndigheter og som jeg har 

gitt et utdrag av pa SI' 56·-64 :.~ m::LGC b~å hefte. 

:::Juw Glin ioY:.:;varcKl Sel ·-.;,,";!l bckrcftet 8V oktor - fore­

ligger der i min saks dokumentnr on reklee vitnesbyrd fra menre sker 

som jeg har hjUlpet under okkup!:.sjemen., Jeg har ikke ønsket ti. fore­

legge disse beviser fo:.>: l'f;tten; da jel'; ikke hS.T tenkt at disse mine 

aksjonp'Y' t;i.l hjelp re'T 1[lE(~3i1llJnn sL}l t::;-) i betraKtning, nc:ir mitt 
forhold bedømme s e:.\ v ..L t; u 0<:;11_ 

Det eneste forhuld JOb ha~ ønsket a mcdta er min hjelp 
til ~:'ostlu'I'lkJ(~l-l.P'Y'PY\S 'Y'nqi;'iF'C';'\~: ,j-i '~'!1:J'(lrn-t-: H'l'Y'tr,\,cI.nn; t'nr(lt 881v 
Dagblo.Qet i 1945 

tydnin~sfull iGY nCT 

;..1:: .d: ~_. J U~l som overorc1c~ .... :: =--'-u 
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I Dagb ladot for 17 o lO ~ 45 sti~r rcf:Cl'STt ot brev fra 

h.r.advokat Sjaastad (se mitt bla hefte s063): 

i,j' . 

"Ved en dyl::tigl!et oG }::lolc:l::ap sem er tDillTYlclig enesttwnde 
lyktes det dem h fa fjernet kelner Aspelin og deretter alle 
andre NS kelnc:'"(; De; funksj onærel- -:-;ettc; 131' er;. bec'trift som på 
det tidspunkt U:L' -Cam melig ene st h.onci.o > VG j eg tror det skeI 
bli vanskelig for noen arbeidsgj"'/eY tt kun:::le påvise et libn~ 
ende resultat" 
betY-elninge n CI,V u <..dIlG aksj on sett :t"ra nasj u"L'.l't synspunkt var 
P18gE:: t st OY ?. c , • " L~ksj onen i'øret:: med seg at restaurant-
næringens menn fikt: forståelse cw 2t c10t nyttet å sette seg 
mot de rigorøse påbud og bestemmelser som fra tid til annen 
kom f~r2, de nazis'tiske myn(lJ.i)lfc;tC.C o I' 

Disponent .tiartmcmn skrev til Landssvikavdelirg en 1945: 

\lAlle disse tO:t:'Li.n omto.l te aksj ()l'!e:r.' blr.:; im0teG~l,t't 06 slatt 
tilbo.ke 0" bamtb·6e No fDDJcsj onrr :"-'OT Og deres tilhenbere ble 
ryddet ut i stor kamp med hele den nazistiske fasorganisasjon 
som stod bCJ.k nazistene 05 aksjonell" 
.LundsoTbfinisasJonens formann. l'clu l!1 os sur:: , bJ.:'ak'to saken inn 
for li-estapo; ,:lGn 0bSil her man0v::curGo HarseEl 2S~::: ut o 

.~~år dette fikk sa godt result: ,t s..-:'1.. skyldtes det Harsems u­
forfærdede og redebonne vilje til ~ ~å inn for vår bedrift 
og dens ledelse lilot sine partifellor og tyskerne" 
Det er he l t PE1 det rene for ess aks ,jonærer , gt når vi inntil 
hCl,n (;.-iursem) Likk ll.t LiV styret l de sc"mber 1943 (og forlot 
selSkapet) klorte Et holde st8.nd mot 8.118 angiv8rier 05 anSrep, 
sa skyldtes det i t'ørste rel{ke Harsems ær -:; ~'" vilje til i 
våre forhold å 5j enn8mføre rv" v: .:< j "~li;, ;" ~ 

. ([eg' vet at de .0vTif~e c~kc; ";'~lær8r ser haDs opptreden i for­
b1_nnelse med disse 5<lL"r og i vårt firma på samme måte som 
foran er bBskrevetd" 

Blandt ele r;øvrige ak3jo:r~r,-y>.-~!, var Ot~S~~ h"r~just. Emil 

Stang" 

Jeg forts~tto som medlem av styret i 2\ostrupkjeLb rens 

rE:stc,urc....nt helt til sluLt,~n elV 194'~' - clltsCl lcn~y:) etter ut dmne 

aksj on f"Y':,:-\,.l" ',lcl ~JC\.r avslcl tt, J eb forsv C'.xte 0ISSet rtLl.nCiverkernes 

Restaurant mot et lilSnendo overbTEp <> I en skri ve,lse til 1~0 og 

tyskerne betcun8t jee', disso meen som vill\.:) ~)0kc Cl 'Jv':crta en annen 
mu.nn's forr(;'7~"i.ng, som lihyæner~ri 

v; C;O"Y' ;,.1.'_' (le,t-T" 'Vl,~i;rc (:nn n08 ClDnet (~t Jog har kjempet. 

for rettferd, uc; or iL.k c d<3YLlE::d c:uct~rs pastclnd om c~t min ærgjer­

Tltjhet .tlc,,y drevet IDeb til El bli OD skr-..~ppe 11.08 f orræ"ciGr - som hc:,r 
uv~t bistuDU til fienden - o.vlivet? 

(JeG kCln ikke mn8t enn i. .. 'tlJl';:'C PclPC;l\.\:J ut (leI1 protoko::L~ 

:::lviii Ul:cijJvllcllG llLU.·I)ld~, .. LHl .Ll'L-.J1L.L0. 11eT l l'UL,;-Ct;i1 l.l\:.h(J VeLL' Clen p..cUL,;UKO.LL 

som h.r .. justitiarius Emil Stang hadde urHl.C:;l.k u:'lct Cl en 2,6.1942. 
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I den protokol1 7 som hørvjustoEmil Stang undertegnet 

den 2/6.42 stod deti 

i'Anbrepene var etter h8.ns (B8.rsems) oppfatning prq:;et 8.V 

korrupsjon og tern~' IlUEJ Gom IlcUl (hursem) ville bekjempe 
innenfor NS med 2.11e de midle:t'; SOT.:l stod til h:Jns radi[;het 
og han ville kun bidra ti l at rettferdighet b lp C"T~+ ~ denne 
s2k, li 

L" urfor ctisponent hoxtmC:inn ikke: hur frc.mlagt denne 

protokoll, s om Jeg gj entagne E:,c:nger heer ur.llnodet om, el' J o vanskelig 

a forstå. J-eg er sikker p~i at h .. r",justo Emil Stelllt; ikke vil be­

nekte ut han har gi tt_ meg denne 'OJ.ttest ~ og jeg forstclr de n 6:rr'eCie 

rett at disse mine ord skal stå til troenceo 

"'~'ror sa noe n at h~r o just. I';mil St8.ng v:Llle ha valgt 

meg inn i styret for Tosyrupkjellerm s Restaurant, hvis han ikke 

hadde hatt full tillit til mitt 1)(:~tL:_otiske sinnelag? Eller at hm 

ville olliere seg med en forbryter etter aktors oppfatni~g verdig 

til 6 ars fengselstrarf etter ~ be for å oppnå en fordel for et 

selskap hvor han V[tl' 0ko:!:10IIl.ii:'k j_ll·~ i-,;;c)~)crt -, selv om det nu 8r fur 

et mindre beløp? 

Strflc ~ 139 klar L~sk;a tt <'1t ansvar lur lien som ikke 

søker å uvv8rge at en mmen begfir en forbrytelse. jJ8n eneste und-­

skyldnini( loven oir~ er ::,t v,~c1kor:l:nende ki:.m he;' E;n tro pa dt han se::'v 

løper ~il. resikoJ 

... en tetre .... eL ler utsett:;r seg selv eller sine 
nærmeste for en fare. 

høyestrrettsjusti-tiarlus J~r'1il tJtang visste at hc:m iklw 

løp noen i'åre ved Et tale apent med meg, lian kom nemlig høstm 19L~4- ,,' 

mens j eg satt i styre t - und er en miclc1o.g med de vale somste be skyld.' 

nin~er og o.ngrep på tyskerne. ~ette ville han ~elvsagt i~ke ha ~jort, 

hvis hun trodae at han løp den o.llcrrni:c}ste resika fur sine uttal,--
e Iser i Ditt nærvær" 

ÆREDE J:iliTT" lJcmdsfu:rræderi er den styghc:Jte og mest inLu:18Y<=;nde 

av alle forbryte lser.J J-eg kc:m ikke tro o.t den ærecre rett her mener 

å stå overfor 8n til t::-:.lt SOli! llled, :PORSECCT har vi:~~. 
fienden. 

yde bist~nCl til 

En slik beskyldning vil Ulll dun blir tatt G ilf015e ( 

som C1.ktc'c h:::r f'ol'lantj't, ikke alene tynge meg IGi. 

vi vil 
komme til Cl kjempe r;;c.,t; 

oppreisLlil6 gjennem hL"tCJriens c1of:l:,tcJlc 

JEQ hell' den ~i.LLit til den ærede rett at den vil dØlrll'18 

;j e g har hr.,nCllet ut tru de; 

for mitt land. 
\~G Gc~·SKLJ.ft se næE3Te ",lCte) 

O,~/() - .><. (o - ,f( - Il 9 
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